

# 遇见青春

2015 第一届全国青年运动会  
National Youth Games  
中国·福建 Fujian·China

福建日报  
3版

时事体育部  
责任编辑:肖榕 杨李超 赵盼盼 美编:郑伟  
电话:(0591)87095990  
2015年10月19日 星期一

## 第一届全国青年运动会特刊

### 福运神州 青春放歌

——第一届全国青年运动会开幕式侧记

□本报记者 杨李超

东海之滨,天高云淡;鼓山闽江,相倚相望;福佑青运,青春浩荡……

2015年10月18日,全中国的目光都聚焦到了绿荫满城的有福之州。在状若一只银色海螺的福州海峡奥林匹克体育中心,一场为年轻人打造的“海”派青春派对激情点燃!

### 海纳百川

福运神州,青春节拍,五湖四海来相会

100多年前,当林则徐写下“海纳百川,有容乃大”的感叹,他没有想到,跨越两个世纪后的故土,乘着青运东风,化作一片青春热土,向神州各地发出邀约。

体育场大屏幕上方,上百条碧绿绸布自顶而垂,恰似一株巨大的榕树,用宽广的胸怀,迎接年轻的朋友。

一枚寿山石印章,在一位白发老工匠的手上完成了最后一刀,仿佛画龙点睛般获得了生命力。印章将一个闪闪发光的“福”字印在了青运会的请柬上。随着“福”字跃然纸上,请柬和现场1600名男青年表演的福字操融为一体。

天坛、长城、黄河、长江,美丽中国尽收眼底;鼓浪屿、武夷山、马尼罗星塔、榕树,清新福建如诗如画。包括香港、澳门代表团在内,55个城市代表团朝气蓬勃地走过主席台。

1007名志愿者“小青果”欢快地跳着迎宾操,和着青春的节拍。未来的10天里,还将有7000多名运动员在八闽各地赛出风格,结下友谊,与6600名赛会志愿者、1.2万名城市志愿者和1万名社会志愿者一起,共同织就年轻的中国梦。

### 海丝绵长

筲路蓝缕,茶香远飘,蓝色文明新征程

福建,是“一带一路”战略的核心区,是海上丝绸之路的起点之一,福州、泉州、漳州,都曾经是海丝重镇。在旋律空间深邃宽广的交响曲中,身着海魂衫的几百名小伙子组成了一只船舵。

少顷,几十只帆板出没于蓝色的波涛中,朱熹、林则徐、严复、林觉民、陈嘉庚、冰心、林语堂、马约翰、陈景润、吴传玉等福建文化体育名人肖像一齐呈现,这是当代青年对历史先贤的致敬,也是对中国优秀传统文化的传承。

在海丝中国的画卷里,碧绿绕着茶山。伴着龙岩经典山歌《采茶扑蝶》,茶叶在采茶姑娘的巧手上跳跃,再由海丝之路运往世界各地。茉莉花操的1200名少女身着绿白相间的长裙款款而出,“三江汇流”、东奔西向。茉莉花是福州的市花,以其而制的茉莉花茶更是香飘四海,开幕式上的这一幕幕,再度彰显了茶文化在福建文化中的扎根之深、影响之远。

### 海峡情深

坊巷书声,龙的传人,书写未来青春风

三坊七巷是福州最具知名度的地标。昨晚,它从西湖畔瞬移到凤山下。大陆青年和台湾大学生,在此和谐交流。

号角响起,两岸青年同唱《龙的传人》,学练咏春拳,比拼龙舟、垒球、排球、篮球,还在《我们都是一家人》的歌声里跳起欢快的绳操。蓝天、白云、榕树下,年轻的朋友们相会、相知,青春气息扑面而来。

近6000人组成的巨型“二维码”方阵,把青运会徽呈现在指尖。这个创意让人点赞叫绝。

随着方阵中闪出一条通道,青年朋友期待了4年的巅峰时刻即将来临。经过洛杉矶奥运会女排冠军侯玉珠、雅典奥运会女排教练陈忠和、悉尼奥运会羽毛球男单冠军吉新鹏、雅典奥运会男子举重冠军石智勇、北京奥运会男子举重冠军张湘祥 and 伦敦奥运会男子举重冠军林清峰的携手传递,火炬最终交到了福州籍沙排世锦赛冠军薛晨手中。

带着青春的笑容,薛晨一路登上火炬台,挥手致意之后庄重地点燃了第一根火柱,火焰欢快地“拾阶而上”,最终绽放在茉莉花状的主火炬塔上。

此刻,《青春风》的激昂旋律再度响起,一艘郑和下西洋所使用的福船模型缓缓驶入体育场……

青运启航,梦想启航!

### 遇见青春

画下青春起跑线,吹响青春集结号。

五彩斑斓的盛会,踏着青春的脚步向你走来,与历史文化悠久的福建相期而遇。这绝对是一种独特的体验:过去与未来、历史与明天,两种气息之间的碰撞与融合,不难催生关于追梦、关于成长的故事。

青运会是一个有着独特明亮色彩、充满青春活力的盛会。在这片“重在参与”的舞台上,金牌不再是主角,竞技不再是唯一,这就是青运会特有的DNA——年轻,有什么不可以!年轻人是青运会的主人。他们是运动员,是志愿者,是演员。他们渴望参与,渴望奉献,渴望收获,渴望分享。他们最不缺的就是梦想。青运会就是这样一个寻梦、筑梦、圆梦的舞台——

注重的是交流与成长,收获的是感动、快乐与鼓励。

从今天起,本报推出《遇见青春》特刊,在这个注定是收获的季节里,用心感受、用汗水记录这段年轻的激情岁月,让青春插上梦想,让梦想融入青春。带上父母或者孩子来青运会吧,在这里你会遇见青春,遇见曾经的、现在的、未来的自己!

——编者

### 五代观众 同享精彩

□本报记者 龙友情 陈静

### 60后

福州十一中林老师:  
建议学生看重播

林老师是一名“60后”中学语文老师,平时接触的都是十几岁的孩子,“开幕式表演中青春的元素很多,了解这些能让我更好地与学生们交流。现在学生们课业压力很大,应该鼓励他们多运动。这也是青运会的主旨所在”。

她说,开幕式的文体表演体现了很多福建元素,既气势宏大,又能让人感受到青春的活力。采茶操、三坊七巷、海洋文化等这些具有福建特色的元素在开幕式中一一得到体现,“回去还要建议没看的学生们一定要看重播”。

### 70后

福州某公司职员孙光耀:  
带上小孩享受家门口的比赛

青运会是在福建家门口办的大型赛事,本身就爱好体育的“70后”孙光耀特别关注,之前的测试赛,他就去看了好几场。

当然,开幕式表演也没有让他失望。“体现了很多福建特色的东西,比如丝路元素,海峡情缘,同时又展现出年轻人蓬勃向上、积极健康的风貌,值得点个赞!”孙光耀说,看完开幕式,让他对青运会有了更多的关注,他打算带上小孩,去看几场最爱的篮球比赛,在家门口享受青运会带来的快乐。

### 80后

福州某商贸企业负责人郑希贤:  
最喜欢采茶表演

尽管公司业务繁忙,“80后”郑希贤还是抽空带着家人来现场观看开幕式,“再忙也要来感受一下青运氛围”。

“福建历史悠久、名人辈出,文化底蕴非常深厚。我最喜欢采茶的那场表演,连绵起伏的茶山让人感觉身临其境。”作为一名资深品茶者,郑希贤常常喜欢以茶待友,特别是招待远方来客时,沏上一盏工夫茶,一股浓浓的文化味自然流露。他深有感触地说:“茶文化是福建的重要特色,体现福建人热情好客、沉着细腻的特点。另外,绿色的茶山也让人联想到福建的清新空气、优美环境,这也让我们感觉非常自豪。”

### 90后

福州代表团队员陈昭强:  
上千人出拳,帅呆了!

这个生于1999年的帅小伙子就读于福州市体育运动学校,高潮迭起的开幕式表演让他看得目不暇接。“我最喜欢的是‘咏春拳’表演,上千人一起出拳,简直帅呆了!刚猛的动作,再加上抢眼的服装、动感的音乐,整体效果非常棒,很有感染力!”陈昭强告诉记者,听说咏春拳成为福州市的国家级非物质文化遗产,他作为一名福州人,感到非常骄傲。有机会,他也想学一学这门经典拳术。

开幕式上洋溢的青春、运动、快乐的氛围也让他备受鼓舞。“现在高校学生中的‘低头族’‘屏奴’越来越多,很多人被虚拟世界绑架,忽略了运动的重要性。青运会的召开鼓励我们要强身健体,增加积极向上的正能量。”陈昭强说。

### 00后

福州鼓一小三年级学生方泽源:  
长大也想参加青运会

当《青春风》的会歌响起,来自鼓楼区第一中心小学三年级的“00后”方泽源不禁跟唱起来,“我们学校的同学都会唱,音乐老师特意在课上教我们学唱的”。

最让这个小球迷惊喜的就是足球娃娃方阵的上场,看着他们不断变换队形,方泽源看得全神贯注。听说足球比赛在福清举办,因为上课不能到现场观战,他很是遗憾,打算课余看电视转播。方泽源告诉记者一个愿望:“我很想当足球运动员,长大以后能代表福州去参加青运会的足球比赛。”



最后一棒火炬手、沙滩排球运动员薛晨点燃主火炬。

本报记者 林双伟 摄